

# 中国国务院副总理胡春华宣读习近平主席贺信 第二届中国—中东欧国家博览会在全球第一大港宁波开幕

本报记者张萍宁波专电 第二届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会6月8日在吞吐量全球第一大港宁波开幕。

中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席开幕式,宣读习近平主席贺信并致辞。

胡春华指出,习近平主席专门发来贺信,进一步明确了新形势下深化中国—中东欧国家合作的方向和目标,必将对凝聚各方共识、推动更高水平互利合作产生重要影响。在各方共同努力下,近年来中国—中东欧国家经贸合作不断取得新成果,双边贸易2020年首次突破千亿美元,双向投资稳步扩大,中东欧国家在亚欧互联互通中的地位不断提升,中国—中东欧地方合作方兴未艾,展现出强劲的发展势头。

胡春华强调,中国—



中东欧国家合作已进入提质升级的新阶段,正在迎来更加光明的前景。中方愿同中东欧各国一道,认真落实习近平主席和中东欧国家领导人达成的重要共识,共同应对疫情挑战,高质量共建“一带一路”,推动贸易合作优化升级,

深化投资领域互利合作,推动中国—中东欧合作不断取得新成效。

各国领导和嘉宾以线上线下的形式参加开幕式,围绕“构建新格局、共享新机遇”主题,就推进“中国—中东欧国家合作”,发表演讲、交流意见。

中国—中东欧国家博览会是面向中东欧的唯一国家级机制性展会,每年在宁波举行。本届博览会由浙江省人民政府、商务部共同主办,宁波市人民政府、浙江省商务厅、商务部外贸发展局等单位承办,塞尔维亚和捷克担任

主宾国,安徽担任主宾省。

本届博览会共设置20项重要活动,涵盖经贸、科技、健康、人文等多个领域,设立了中东欧展、国际消费品展、进口商品常年展三大展区,总面积达20万平方米。

据悉,本届博览会将发

布一批重要成果,包括在宁波成立中国—中东欧国家动植物卫生检疫措施工作组并设立秘书处,启动中国—中东欧国家电子商务合作对话机制,发布《中国—中东欧国家地方合作研究报告2020》,组建中国—中东欧国家公众健康产业联盟等等。



## 朱兴龙总领事赴中建巴厘酷乐岛项目安全巡视



【本报讯】据中国驻登巴萨总领馆消息:6月8日,中国驻登巴萨总领事朱兴龙赴中建巴厘酷乐岛项目安全巡视,视察了基础设施一期项目和“清

华大学东南亚中心”二期项目工地现场,听取了项目经理李吉柱所做情况汇报,并与中建项目管理人员进行了交流。朱总领事表示,目前



印尼疫情形势依然严峻,企业要毫不松懈继续抓好疫情防控,关心企业员工身心健康,注重安全生产和环境保护,尊重当地风俗习惯和宗教信仰,积

极履行企业社会责任,为中印尼友好和高质量共建“一带一路”做出贡献。

酷乐岛基础设施一期项目包括市政道路、景观



桥、变电站、给排水和道路照明工程等,于2019年8月1日正式开工,下月竣工验收。“清华大学东

南亚中心”二期项目总建筑面积约10380平方米,分地下1层地上3层,合同工期自2021年4月1日至2022年4月30日。目前已完成现场临时设施、桩基及检测、地下室土方开挖。

## 她正奋力插上“翅膀” 解读印尼另类城市山口洋(4) 丁剑



这位70多岁的山口洋阿婆名叫刘五洲。2017年她告诉采访的一位中国人,在她小时候,父亲教给她的第一句印尼语就是:Saya bangsa China!(我是一个中国人!)(信息来源:公众号“饼家日杂”,作者 饼哥)

笔者当时在雅加达,刚好认识一位从小在山口洋土生土长的文化人余建民,经常听他讲家乡的故事,非常有趣。看罢胡秘书的文章,更对西加这座小城向往之。于是便请老余带我坐飞机经坤甸,再坐车到山口洋小住了一个星期。

山口洋给我印象最深的,除了朴素美丽的风景和休闲亲切的氛围,要数当地的语言文化现象和数人对祖籍国的情感归属。

由于历史原因,印尼政治与经济中心爪哇岛大部分60岁以下的华人,早已经不会说中文了。山口洋华人则不同,很多大人小孩都能讲普通话。而在当地市面上通行的,却是一种被他们称之为“河婆话”的潮汕

地区的客家方言,不仅华人都操此方言,甚至马来族、达雅族小商小贩也会说这种客家话。

河婆只是广东揭西县的一个小镇,其方言竟能在印尼西加山口洋、三发那、以及马来西亚部分地区传承至今,大行其道,奥妙何在?确实搞不懂。

朋友老余是个语言天才,不仅会说三四国外语,而且会说潮汕地区各种方言。据他告诉我,潮汕各地方言,以潮安话最标准最好听,尤其从女子口中说出,宛若莺声燕语,实在美妙动人。

老余还讲了一桩趣闻:在泰国有很多潮州籍的大老板,喜欢娶潮安“姿娘”(女子)做“细母”(小老婆)。当他们在商场失意时,便回家打“潮

安细母”,小老婆被打得哭哭啼啼,可是那声音软绵优雅,比戏曲还悦耳。满腹忧愁郁闷的老板听了,马上心情舒畅,喜笑颜开,精神振奋,回到生意场上再去拼搏。

笔者在山口洋还发现另外一个奇特现象。

算起来,山口洋那一带华人的祖先,是最早来印尼安家落户的侨民,很多家庭在当地已经生活了五六代了。比如老余的祖先,就是1840年清朝发生鸦片战争那年,从广东来到西加里曼丹的。但因为华人在这里占大多数,人人都讲客家话,除了和政府官员及土著人接触,平时都不讲印尼话;因此不少华人在山口洋生活了一辈子,还不大会说印尼话。老余走南闯北,当然什么话都会,但他在山口洋的叔叔就不大会说印尼话。这在印尼是比较独特的现象。

老余有个朋友老叶,在山口洋乡下一所中文学校当校长。老余带我去叶校长家做客,老叶最小的女儿小叶子才13岁,聪明伶俐,人见人爱。小叶子的中文普通话说的非常标准。我问他,你印尼话说的好不好啊?小姑娘皱起眉头回答:“啊,说不好,叔叔你不知道,印尼话很难学的呀!”

我说,你这么小,如果不学好印尼话,将来长大怎么出去找工作呢?

老叶在一旁瓮声瓮气地接上茬:“我一辈子不会印尼话,还不是活得好好的。我们是中国人,就在山口洋过日子,可以到外地去。”

我明白了,尽管山口洋华人世代在此落地生根,尽管他们早已成为法律意义上的印尼公民,但他们对于中华籍的情感认同和心灵归属,却比任何地方的华人都更加强烈。

据暨南大学华侨华人研究院曹云华教授2014年赴山口洋调研统计:

目前全山口洋市有20家华文补习学校(笔者注:以城市规模衡量,山口洋的华文补习学校之多,在全印尼可谓名列前茅),都是很艰难地生存和运作,基本上都在亏损状态,幸有热心华文教育的华社和企业主赞助才坚持下来。

曹教授列举了山口洋新光明华文补习学校的例子:

该校有100多学生,校舍原设在济公庙,因为太嘈杂,迁移到现在的地方,校舍还算可以,占地



2018年3月2日举办的山口洋元宵节,开创了3个印尼世界纪录:1129名儿童,20607个彩灯和搭建了最大的元宵节庆典牌坊。除来自山口洋本市的300名儿童以外,还有来自西加坤甸市、孟加影与三发县的队伍,以及来自东爪哇玛琅和玛都拉和中爪哇壙川队,甚至国外的马来西亚,也派遣共38人的6支队伍前来助阵。图为山口洋华人市长蔡翠媚(右二)在庆典开幕式上接受印尼博物馆颁发的世界纪录证书。(信息来源:印尼视角公众号,图片系大马记者林明雁拍摄)

10多亩,5间大课堂,课室的摆设很简陋,就是一些桌椅,没有任何现代教学设备。听李校董说,学费是每人每月4.5万印尼盾,当时约合40元人民币,虽收费不高,仍有不少学生家里太贫穷,交不起。学校除收取学费之外,主要还是依靠华人捐资办学。这几年捐款最多的,还是新加坡的一家基金会和雅加达的华人。

山口洋虽然是一个以华人为主的城市,但华人并不排斥其他民族,各族

之间文化交流非常频繁。华族、达雅族和马来族和睦相处,真正做到了文化融合。

在山口洋,华人当三轮车夫,或者在街旁摆地摊,并不奇怪……红灯笼、华人寺庙和清真寺彼此相邻。为保障这座城市不致混乱,部族之间的和谐与相互忍让是必要的先决条件。而各种庆典(包括宗教的)能够平安顺利地举行,亦充分显示了这座城市的包容精神。(未完待续)